

حج کا اخلاقی و عرفانی پہلو

ستید علی رضا نقوی

حج اور کلمہ دین میں عظیم ترین رکن ہے اور بندہ کی اپنے رب سے قربت کے لئے اہم ترین وسیلہ۔ یہ ان تمام قرآنوں میں جو تہذیب کی طرح مقرر ہوئے ہیں سب سے زیادہ اہمیت کا حامل ہے۔ یہ تمام جسمانی عبادات میں سب سے سخت اور افضل اور ان تمام عبادات میں جن کو ترک کرنے والے انسان کا دین ختم ہو جاتا ہے، سب سے عظیم ہے اس کو ترک کرنا اور ختم ہونے میں یہ جو وہ نفاذ کے ہم پلہ ہو جاتا ہے۔ جو شخصی حج رکے وہ جو یہاں سے منکر ہو وہ از روئے کتاب و سنت و اجماع دائرہ اسلام سے خارج ہو گا۔ حج کا جو یہ ایسا مسئلہ نہیں جس میں اجتہاد کی گنجائش ہو یا جس میں تقلید کا سوال پیدا ہو۔ لیکن یہ اسلام کے ہدایتیات میں سے ہے۔

امام جعفر الصادق سے ایک شخص نے دریافت کیا کہ آیہ ولله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا ومن كفر فان الله غفي عن العالمين ۱۱ میں جو الفاظ سن ستر آئے ہیں کیا ان سے مراد وہ شخص ہے جس نے حج نہ کیا ہو تو وہ کافر قرار پائے تو امام نے فرمایا، میں بلکہ اس سے مراد وہ شخص ہے جو حج کو حج کی طرح نہ لے یعنی جو دنیاوی طریقہ حج کے وجہ سے انکار کرے ایسا شخص کافر قرار پائے گا ۱۲۔

جہاں تک اس کے احکام و شرائط کا تعلق ہے وہ توفیقہا کالام ہے اور انہوں نے اس پر کتب میں تفصیل سے بحث کیا ہے، لیکن اس کے پرشیدہ اسرار و وقت طلب اعمال اور باطنی آداب ایسے نوحات ہیں جو توفیقہا کی بحث سے خارج ہیں اور ان پر صرف ارباب تہذیب و ادب ہی روشنی

ذوال سکتے ہیں۔ انسان کی تخلیق کا مقصد

اصحاب معرفت کے نزدیک انسان کی تخلیق کا اصلی مقصد اللہ تعالیٰ کی معرفت اور اس کی محبت کا حصول ہے۔ اس کی محبت کا حصول منغلے نفس کے ذریعہ ہی ممکن ہے جس کے لئے ضروری ہے کہ اس کو براہِ نزل سے دور رکھا جائے۔ نفس انسانی جتنا زیادہ پاک صاف اور آلائشوں سے دور ہوگا اسی قدر اس میں خدا کی محبت بیشتر اور شدید تر ہوگی۔ نفس کی پاکیزگی سے مراد یہ ہے کہ وہ سفلی مہذبات و شہوات سے بالترتیب۔ مال و دولت کے لالچ سے دور رہے۔ سخت کوششی میں معروف رہے، اور اللہ کے ذکر سے دل کو آباد کرنے کے لئے غیر اللہ سے رشتہ توڑ لے۔ ۱۷

یہی وجہ ہے کہ عبادات میں مختلف امور ملحوظ رکھے گئے ہیں۔ بعض عبادات میں مال خرچ کرنا ہوتا ہے۔ یہ امر نفس کو دنیاوی مال و منال کے لالچ سے بعد رکھنے کا موجب ہوتا ہے، جیسے زکوٰۃ، ٹمس اور صدقات۔ بعض میں نفس کو شہوات سے روکنا ہوتا ہے جیسے رعتہ یعنی میں دل کو صرف اللہ کے ذکر کے لئے غیر اللہ کے تعلق سے غلاما رکھنا، تلب کو اس کی طرف متوجہ کرنا اور اعضا و جوارح کو اس کاہ کے لئے آمادہ کرنا ہوتا ہے۔ جیسے نماز ۱۸

حج میں۔ تمام امور شامل ہوتے ہیں، اس میں اپنے وطن کو چھوڑ کر غربت اختیار کرنا ہوتا ہے جسم کو تعب و تکلیف پہنچانا، مال و دولت کا خرچ کرنا، دنیاوی آرزوؤں سے قطع تعلق خدا سے عہدِ بیوردیت کی تجدید اور تمام حواس کا بیچارہ ہونا تاکہ شعائر اللہ کا مشاہدہ کیا جاسکے۔ یہی وجہ ہے کہ رسول اللہ نے حج کو جہاد کا مقام عطا فرمایا ہے، جس میں انسان کو خدا کی راہ میں اپنے آپ کو قربان کرنے کے لئے تیار رہنا پڑتا ہے۔ چنانچہ ارشادِ نبوی ہے۔ اَلْحَجُّ جِهَادٌ کَلِّ ضعیف ۱۹

حج ہر ضعیف و ناتواں کا جہاد ہے، یعنی جو شخص آنا ضعیف ہو کہ جہاد نہ کر سکے تو اس کا حج جہاد کے برابر شمار کیا جائے گا۔

یہی قول حضرت علی کی طرف بھی منسوب ہے سنہ

حج کا مقصد یہ ہے کہ اہل اسلام اطرافِ عالم سے سمت کر ایک مرکز پر جمع ہو جائیں تاکہ اس عالمی اجتماع سے اسلام کی عظمت کا مظاہرہ ہو سکے اور اللہ کی پرستش و عبادت کا اولہ تازہ اور مسافروں میں آپس میں روابطِ حسنہ کے قیام و استحکام کا موقع حاصل ہو۔ چنانچہ حضرت علیؑ کا ارشاد ہے۔ فرض اللہ الخ تقویۃ للذین اذلئے لعلی نے حج کا فریضہ دین کو تقویت پہنچانے کے لئے عالم کیلئے، صلہ

حج کے لطائف و اسرار

حضرت علیؑ نے اپنے ایک خطبہ میں حج کے اسرار و دقائق کو یوں بیان فرمایا ہے۔
 وفرض علیکم حج بیتہ المحرام الذی جعلہ قبلۃ للأنام یرجونه وورد
 الانام ویالہون الیہ وودو العمام جعلہ سبحانہ علامۃ لتراضعہم لعظمتہ
 واذا ما نہر لعزتہ، واختار من خلقہ سما ما اجابوا الیہ جمعوتہ وصدقوا
 کلمتہ ووقفوا مواقف انبیائہ وتشبہوا بملائکتہ المطیفین بعرشہ،
 یحرمون الارباح فی مبعر عبادتہ، ویقباح مرون عند موجد مغفرتہ،
 جعلہ سبحانہ وتعالیٰ للاسلام علما وللعایدین حرموا، فرض حجہ واجب
 حقہ وکتب علیکم وفادتہ الخ صلہ

اللہ نے اپنے گھر کا حج تم پر واجب کیا جسے لوگوں کے لئے قبلہ بنایا ہے، جہاں لوگ اس طرح
 کھینچ کر آتے ہیں جس طرح (پیسے، حیوان، رہائی کی طرف) جلتے ہیں، اور جس طرح کبوتر اپنے
 آسٹیاؤں کی طرف طہا ہات بڑھتے ہیں۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ مانے اس کو اپنی عظمت کے مقابل
 ان کی فروتنی و انکسار کی علامت اور ان سے اپنی عظمت کے اعتراف کی نشانی بنایا ہے اس
 نے اپنی مخلوق میں سے ایسے سنے والوں کو چن لیا جنہوں نے اس کی آواز پر لبیک کہا اور اس
 کے کلام کی تصدیق کی وہ انبیاء کے کھڑے ہونے کی جگہ پر کھڑے ہوئے اور انہوں نے عرش
 پر طواف کرنے والے فرشتوں سے مخالفت اختیار کی۔ وہ اللہ کی عبادت کی منافع گاہ

میں منافع پہنچتے ہیں، اور اللہ کی مغفرت کی وعدہ گاہ میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے
 کی کوشش کرتے ہیں اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے اس گھر کو اسلام کی عظمت کی، نشانی اور پناہ چاہنے

دالوں کے لئے پناہ گاہ قرار دیا ہے۔ اس گھر کا حج فرض کیا اور اس کے حج کے احترام کو واجب قرار دیا گیا اور اس کی طرف تم پر راہ نور دی لکھ دی (یعنی فرض کر دی) اسی طرح ایک دوسرے خطبہ میں حضرت علیؑ نے حج اور عمرہ کو فقر کو مٹانے والے اور گناہوں کو دھونے والے بتایا ہے، چنانچہ فرماتے ہیں۔

”ان افضل ما قرسل به المتوسلون الی اللہ سبحانہ وتعالیٰ حج البیت و اعتمادہ فانہما ینفیان الفقر و یرحضان الذنب“
 (اللہ کی طرف وسیلہ ڈھونڈنے والوں کے لئے بہترین وسیلہ خانہ کعبہ کا حج اور عمرہ بجا لانا ہے کہ یہ دونوں فقر کو دور کرتے ہیں اور گناہوں کو دھوتے ہیں)

حج اور رہبانیت

حج کو اللہ تعالیٰ نے تمام فرالغض میں سب سے عظیم قرار دیا ہے اور اس کو سابقہ امتوں میں رائج رہبانیت کا مقام عطا فرمایا ہے۔ گذشتہ امتیں جب سب سے زیادہ کٹمن اور سنگین دینی فرالغض پر عمل کرنے کا ارادہ کرتی تھیں تو وہ ہالی مخلوق سے رشتہ توڑ کر پہاڑوں کی چوٹیوں پر گونڈنشین ہو جاتیں، اور تمام لذات کو ترک کر کے آخرت کی خاطر اپنی ذات پر سنگین دیاضتوں کو لازم قرار دیتیں۔ خدا نے ان کی تعریف اپنی کتاب (قرآن مجید) میں ان لفظوں میں فرمائی ہے۔

”مُذَلِّفَ بَانَ مِنْهُمْ قَسِیْمِیْنَ وَوَحِیَا نَا وَانْحَدَ لِاِیْتِکَبْرُوْنَ“
 (یہ اسی وجہ سے ہے کہ ان میں قیس اور راحب لوگ ہیں اور وہ لوگ سرکشی نہیں کرتے، اسی طرح دوسری جگہ فرمایا ہے:

وَوَحِیَا نِیْمَةَ اِبْتَدَعُوْهَا مَا کَتَبْنَا حَا عَلَیْھِمْ الْاِیْتِقَادَ رِضْوَانَ اللّٰہِ صَلَٰ
 تْرِیْمًا (اور رہبانیت جس کو انہوں نے اپنی طرف سے ایجاد کر لیا ہے وہ ہم نے ان کو راحب نہیں کیا تھا بلکہ
 غرضی الہی کی جسیریم)

جب قبائل نے اپنی خواہشات کی پیروی شروع کر دی اور فلائے تعالیٰ کے لئے تجرد چھوڑ دیا اور اس سے فرار اختیار کیا تو خدا نے اپنے آخری رسول محمدؐ کو آخرت کے طریقہ کو دوبارہ زندہ کرنے اور اسی پر گامزن ہونے سے متعلق رسولوں کی سنت کی تجدید کرنے کے لئے بھیجا۔ دوسری آیاتیم کے لوگوں نے رسول اللہؐ سے ان کے دین میں رہبانیت اور سیاحت کے مقام کے متعلق دریافت

کیا تو آپ نے فرمایا: ہم نے رہبانیت کو جہاد اور بکیرہ یعنی حج سے بدل دیا جس میں تمام تر شرف موجود ہے۔ اور ہم نے سیاحت کو صومِ رمدنہ سے بدل دیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس امت کو انعام و اکرام سے نوازا، کیونکہ اس نے ان کے لئے رہبانیت کو حج میں بدل دیا۔ چنانچہ وہ سابقہ اقوام میں رائجِ عظیم ترین فرائض اور طاعات کی جگہ قرار پایا۔

حج کے اعمال کے لوازم

حج کے اعمال میں ذکرِ خداوندی کے لئے نفس کو مختلف طاعات و عبادات کے قبول کے لئے آمادہ کرنا لازمی ہے۔ چنانچہ خدا نے ان پر حج کے سلسلہ میں ایسے اعمال واجب کر دیئے ہیں کہ ان میں سے بعض امور کو نفس پسند نہیں کرتا اور بعض کے معانی تک عقلِ انسانی کی رسائی نہیں ہے، جیسے کنکریاں مارنا، صفا و مروہ کے درمیان کئی بار چلنا۔ ان جیسے اعمال سے انسان کے کمالِ زندگی کا اظہار ہوتا ہے۔ جب کہ دوسری (اکثر) عبادات کے اعمال کی حکمتیں عقل کے لئے قابلِ فہم ہیں، انسانی طبیعت کو ان سے انیت کا احساس ہوتا ہے۔ لہٰذا زکوٰۃ شہرانی کا نام ہے، اس کی وجہ سمجھ میں آتی ہے چنانچہ عقل اس کی طرف مائل ہوتی ہے۔ اسی طرح روزہ شہوتِ نفسانی کو جو خدا کے دشمن کا آلہ کار ہے، زیرِ کرنے کا نام ہے۔ نماز میں عبادت کے لئے فراغت اور دوسرے دنیاوی مشاغل سے دست کشی اور رکوٰۃ اور سجود یہ سب خدا کے حضور میں فردی کے ظہار کی علامت ہیں جبکہ نفوسِ انسانی کو اللہ تعالیٰ سے (پہلے ہی) انیت ہوتی ہے۔

بعض انسانی فہم سے بالاتر اعمال

بعض اعمال حج مثلاً کنکریاں مارنا اور صفا و مروہ کے درمیان، بار بار چلنا ایسے ہیں جن میں نہ نفسِ انسانی کے لئے کوئی فائدہ ہوتا ہے، نہ آدمی کی طبیعت ان سے مانوس ہوتی ہے اور نہ عقل کو ان کے معانی تک رسائی۔ چنانچہ ان پر عمل صرف حکمِ خداوندی کی خاطر ہوتا ہے، اسی لحاظ سے کہ اللہ کے حکم کی پیروی واجب ہے۔ لہٰذا انسان کو ان اعمال میں عقل کے تصرف سے آنا دہرنا اور اپنے نفس اور طبیعت کو اس کے مقامِ انس سے ہٹانا پڑتا ہے کیونکہ انسانی طبیعت اسی چیز کی طرف مائل ہوتی ہے جس کے معانی کا عقل ادراک کرتی ہے، چنانچہ یہ میلان فرما بیرواری

میں مدعو گارثابت ہوتا ہے۔ لیکن اس سے کمال عبودیت اور اطاعت کا اظہار ہمیں ہوتا رہتا ہے
لہذا رسول اللہ نے حج کے بارے میں خاص طور پر ارشاد فرمایا:

”لیکھ لہجۃ حقاً و تصدداً و رقاً“ ۱۱۱

(یعنی حج کی دعوت پر لیکھ کہہ اس کو اللہ کا حق سمجھ کر اور اظہار عبودیت اور بندگی کے
طور پر)

یہ بات آنحضرتؐ نے حج کے علاوہ دوسری عبادات کے بارے میں جنہیں فرمائی۔ ایسی عبادت
جن کی حکمت تک عقل کی رسائی نہ ہو، تمام عبادات میں تزکیہ نفس اور عبودیت کی پواہ پیدا
کرنے کے لئے سب سے مفید و مؤثر ہوگی۔ بعض لوگوں نے ان افعال پر تعجب کا اظہار کیا ہے۔
ان کے اس تعجب کی وجہ عبادات کے اسرار و رموز سے ان کی بے خبری ہے۔ ۱۱۲

آداب حج

حضرت امام جعفر الصادق نے ایک روایت میں آداب حج کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے:
جب تم حج کا ارادہ کرو تو اپنے ارادے سے قبل اپنے قلب کو خدا سے عزوجل کی خاطر ہر ایسے
مشغل و تعلق سے خالی کر لو جو تمہیں مشغول رکھے ہوئے ہو ہر ایسے حجاب کا ٹٹا دو جو تمہارے
اورد خدا کے درمیان، حائل ہو، اپنے تمام کاموں کو اللہ کے سپرد کر دو اور اپنی تمام حرکات و
سکنات میں خدا پر ہموں و سہو کر، خدا کے حکم اور تقدیر (الہی) کے سامنے سر تسلیم خم کر دو، دنیا اور
اس کے راحت و آرام اور مخلوق (سے تعلق) کو چھوڑ دو، مخلوق کے ان حقوق سے خود کو آزاد
کر لو جو تمہارے اہل لازم ہوں، اپنے نادار، سوار، ساتھیوں، قوت، شباب اور اپنے مال
خال پر اتنا دیکو۔ عبادہ تمہارے لئے دشمن اور دالین ہائیں۔ یقیناً جو زبان سے نکلتے الہی کا
دعویٰ کرے اور غیر اللہ پر اعتماد (دبی) کرے تو وہ چیز یا شخص اس کے لئے دشمن اور دالین بن جاتے ہیں
لہذا انسان کو بیان لینا چاہیے کہ اس کے پاس طاقت ہے اور نہ ہی کوئی جیل (دوسیلہ) اور نہ کسی
دوسرے کے پاس (یہ طاقت اور وسیلہ ہی) اس لئے تو فریق ایزدی کے لیے ہو۔

خود کو (سفر حج کے لئے) اس شخص کی طرح آزاد کر دو جس کو واپس کی امید نہ پہلنے (سفر کے)
بہرہ ہوں کے ساتھ تیکو۔ اللہ تعالیٰ کے فرائض اور نبی کے احکامات کی رعایت کرو اور تمام وقت
ان فرائض کو ادا کرتے رہو جو تم پر ادب و حجلہ صبر و شکر۔ شفقت و سخاوت اور نادارہ کی قربانی

سے متعلق تم پر عائد کئے گئے ہیں۔

”پھر اپنے گناہوں کو خاص توہ کے پانی سے دھو ڈالو، صدق و صفا اور خشوع و خضوع کے لباس کو زیب تن کر لو اور خود پر ہر وہ چیز حرام قرار دے جو تم کو خداوند عزوجل کے ذکر سے روکتی ہو اور اس کی طاعت کی راہ میں مائل ہوتی ہو۔“

حج کے بعض اسرار

ہر چند حج کے بعض اسرار درمذہب ہاری نہیں سے بالاتر ہیں لیکن بعض بھی بعض بارے لے قابل فہم میں حج کی مکثورات میں سے ایک حکمت اہل عالم کا ایسی جگہ پر اجتماع جس میں متعدد بار وہی نازل ہوئی ہو۔ جبریل امین اور دوسرے مقرب ملائکہ رسول خداؐ اودان سے پہلے حضرت علیؑ کی خدمت میں حاضر ہوتے رہے، بلکہ وہ جگہ جو حضرت آدم سے لیکر قائم البقیۃ تک تمام انبیاءؑ وہی اور ملائکہ کی جلوہ گاہ رہی ہے حتیٰ کہ خود سید المرسلینؑ کی اسی جگہ پر ولادتِ طیبہ ہوئی اور اس کے اکثر مقامات کو آنحضرتؐ اور دوسرے انبیاء علیہم السلام نے اپنے قدمِ بیست ازوم سے ٹاننا، اسی وجہ سے یہ جگہ بیت العتیق کے نام سے موسوم ہوئی ہے۔

خدا نے تعالیٰ نے اسی کو اپنی ذات کی طرف منسوب کر کے اس کو مزید شرف بخشا اور اس کو اپنے بندوں کے لئے منزل مقصود قرار دیا اور اس کے اطراف کو اپنے گھر کا حرم فرمایا اور اپنے حکم سے موجب احترام بنایا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ایسی جگہ پر اجتماع میں ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ مختلف ملکوں سے جمع ہونے والے اصحابِ علم و معرفت اور نیک لوگوں میں باہمی الفت، محبت، دعا اور عبادت و پرستش میں تعاون کا موقع ملتا ہے جس سے وہ تمام مقاصد پورے ہوتے ہیں جس کا تعلق رسول کریمؐ کے پیغامِ نزول وہی اور احکامِ خداوندی سے جو نبیؐ اودان پر وہی کے نزول اور ان کی کوشش اور اعلائے کلمۃ اللہ سے وابستہ ہیں اس طرح قلب میں رقت اور نفس میں صفائی پیدا ہوتی ہے۔

حج سے رواجی سے تمام حج تک

حج کے لئے رواجی سے لیکر حج کے تمام تک کے لئے مفسوس آداب میں مہی کو پہنچان کی طرف خاص توجہ کرے اور حج کے دوران اس کا خاص لحاظ رکھے۔

۱۔ حج کے لئے روانگی اور اس کے آداب

حاجی کو چاہیے کہ حج کے لئے روانگی کے وقت چند امور کا خاص طور پر لحاظ رکھے :-

اول تہجد و اخلاص :- انہی نیت کو اللہ کے لئے پاک کرے، دنیاوی اغراض میں سے کوئی چیز اس کے دل کو آلودہ نہ کرے، اور حج کا مقصد اللہ کے حکم کی بجا آوری، ثواب کا حصول اور عذاب سے خلاصی حاصل کرنے کے علاوہ کچھ اور نہیں ہو۔ اسی کو ہر ایسی چیز سے پرہیز کرنا چاہیے جو اس کے دل کے بعض گوشوں میں حج کے باعث چھپا ہو جیسے ریا کاری اور لوگوں کی مذمت کا خوف اور یہ ڈر کہ اگر اس نے حج نہ کیا تو لوگ اسے فاسق کہیں گے یا حج کے ترک کرنے کی صورت میں نفاق کے دامگیر ہونے یا اموال کے تلف ہونے کا خوف ہو۔ جیسا کہ مشہور ہے کہ حج ترک کرنے والا غربت اور ادب میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ یا تجارت یا کسی دوسرے شغل کا ارادہ ہو یہ سب باتیں عمل کو اخلاص سے خارج کرتی ہیں اور حقیقی تائید اور ثواب کے حصول میں رکاوٹ بنتی ہیں۔ اسی سے بڑی کیا جہالت ہوگی کہ انسان اعمال شاقہ کو، جن سے ابدی سعادت حاصل ہو سکتی ہے، فاسد خیالات کی خاطر برداشت کرے، جن سے سوائے نقصان اور محرومی کے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔

حاجی کو چاہیے کہ اپنے عزم و ارادہ کو خالصتاً اللہ کی خاطر انجام دے۔ اور اس کو ریا کاری کی آلودگیوں سے قدر رکھے اور اس بات کا یقین کرے کہ اس کے قصد اور عمل میں سے کوئی چیز قبول نہیں ہوگی سوائے اس کے جو خالص ہوگی۔ پس حاجی کو چاہیے کہ اپنے ارادہ کی اصلاح کرے اور اس کی اصلاح اس کے افعال اور ہر ایسی چیز سے اجتناب کے ذریعہ ہو سکتی ہے جس میں ریا کاری اور شدت کی خواہش کا شائبہ نہ ہو۔

پس اُسے چاہیے کہ وہ ایک ادنیٰ چیز کو ایک اچھی چیز کے عوض میں قبول کرنے سے پرہیز کرے۔

دوم خالص توبہ :- حاجی کو چاہیے کہ خدا سے اخلاص کے ساتھ توبہ کرے اور بے انصافیوں سے پرہیز کرے۔ اپنے قلب کے تعلق کو ماسوائے اللہ سے قطع کرے، تاکہ اس کا قلب پوری طرح خدا کی طرف متوجہ ہو سکے اور یہ سمجھے کہ (جیسے) وہ (حج سے) واپس لوٹ کر نہیں آ رہا۔ لہذا اسے چاہیے کہ وہ اپنی وصیت اپنے اہل و عیال کے لئے لکھ دے اور سفر آخرت کی جو قریب ہے، تیاری کرے اسی سے بہتر کیا ہوگا کہ وہ اس سفر حج کو اپنے اس سفر آخرت کا وسیلہ بنائے، کیونکہ وہی اس کا مستقر ہے اور وہیں اسے جانا ہے۔ پس اُسے چاہیے کہ استعداد کے

ہوتے ہوئے وہ اس سے غافل نہ ہو، اسے قطع علائق کے وقت یہ یاد رکھنا چاہیے کہ وہ یہ قطع
علائق سفرِ آخرت کے لئے ہے۔
سوم۔ احساس عظمت بیت اللہ

حاجی کو چاہیے کہ اس کے دل میں بیت اللہ کے مقام اور اس کے رب کی عظمت کا پوری
طرح احساس ہو۔ اور جان لے کہ وہ اپنے اہل (وعیال) اور وطن کو تنگ کر چکا ہے اور
اپنے محبوب لوگوں اور اپنے خیر سے ایک عظیم نشانِ کام اور ایک بڑے حکم کی بجا آوری کا ارادہ سے جدا ہو چکا ہے۔
اسے چاہیے کہ وہ ان دونوں (یعنی بیت اللہ اور اس کے رب) کی تعظیم کے (احساس کے) ساتھ
اگر سے، نکلے، اس نیت سے کہ اگر وہ اپنی منزل مقصود تک پہنچ سکا اور اسے راستے میں موت
نے آلیا، تب بھی وہ اللہ سے ملاقات کرے گا اور اللہ کے وعدہ کے مطابق وہ اللہ ہی
کے پاس پہنچے گا۔ چونکہ اللہ قتلے کا ارشاد ہے جو اپنے گھر سے اللہ اور اس کے رسول سے
ملنے کے لئے نکلے اور اسے راستہ ہی میں موت آ جائے تو اس کا اجر ندامت سے زیادہ ہے۔
چہارم۔ تجردِ نفس

حاجی کو چاہیے کہ اپنے نفس کو ہر ایسی چیز سے خالی کر دے جو اس کے دل کو مشغول رکھتی ہو،
تاکہ اس کی فکر صرف اللہ کے لئے خدا کے ذکر اور اس کے شعائر کی تعظیم کی طرف پھر جائے اور وہ
اپنی تمام حرکات و سکنات میں اُخروی امور کو یاد کرتا رہے۔
پنجم۔ زادِ راہ

حاجی کا زادِ راہ حلال ہو اور اس میں وسعت اور عمدگی ہو خود یا دوسروں پر غصہ کرتے
دقت اس کا دل ہر طرح خوش اور راضی ہو، کیونکہ حج کی راہ میں مال کا صرف کرنا اللہ کی راہ میں
صرف کرنا ہے اور اس کے ہر قدم کا اجر سات سو درہم کی برابری ہوتا ہے۔
رسول اللہ کا ارشاد گرامی ہے: انسان کے لئے شرف ہے کہ جب وہ سفر کے لئے نکلے تو
عمدہ اور پاک زادِ راہ اپنے لئے انتخاب کرے۔

(ام زین العابدین) السجاد جب حج کے لئے سفر کرتے تو عمدہ زادِ راہ زیادہ مقدار میں اپنے
ساتھ لے جاتے، باہم، شکر، ترش مشروبات اور دوسرا ضروری سامان سفر۔

(امام جعفر الصادق کا ارشاد ہے جب تم سفر کرو تو دسترخوان (یعنی زاد راہ) ساتھ لے
اور عمدہ (زاد راہ) اختیار کرو البتہ ایک روایت میں ہے کہ زیارت (امام) حسین (کے سفر میں)
ایسا کرنا مکروہ ہے۔ ۱۷۹

انفاق کم خرچہ کیساتھ ہونا چاہیے جس میں دستخطی ہو اور نہ اسراف۔ اسراف سے مراد ہے
عمدہ کھانوں کی بہتات اور افراط و اقسام کے کماؤں کا بافراط استعمال جو آسودہ حال لوگوں کا
شیوہ ہے، لیکن مستحق لوگوں پر کثرت سے خرچ کرنا اسراف نہیں کیونکہ غیر پیش فنون خرچہ نہیں اور
فنون خرچہ میں کوئی نذر نہیں۔ ۱۸۰

پس حاجی کو چاہیے کہ زاد سفر کو حلال طریقہ پر حاصل کرے، جب وہ خود زاد راہ کی زیادتی کے لئے
حرمِ محرم سے کہے تاکہ منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کافی ہی تو اسے چاہیے کہ وہ سفر آخرت کو یاد
کرے جو اس سفر سے زیادہ طویل ہو گا اور یہ کہ اس کا زاد راہ تقویٰ ہو گا اور اس کے علاوہ وہ جن چیزوں
کو زاد راہ سمجھتا ہے وہ موت کے وقت پیچھے چھوڑ جائے گا۔ مال اس کا ساتھ نہ دے گا اور
نہ اس کے ساتھ باقی رہے گا تازہ کھجور کی طرح جو سفر کی پہلی منسلوں ہی میں
خراب ہو جاتی ہے۔ چنانچہ حاجی کو ڈرنا چاہیے کہ مباحا اس کے اعمال (سفر) جو آخرت کے لئے اس
کا زاد راہ ہیں، موت کے بعد اس کے ساتھ نہ جا سکیں، بلکہ ریاض کاری اور تقصیر کی کدورتوں سے
آلودہ ہو کر خواب ہو جائیں۔ ۱۸۱

حاجی کو چاہیے کہ جو بھی مالی یا جسمانی نقصان یا مصیبت اس پر پڑے وہ خوش دلی کے ساتھ
اسے برداشت کرے، کیونکہ یہ قبول حج کے راستہ میں مصیبت جہاد کی راہ میں سختیوں کے برابر ہوتی
ہے چنانچہ ہر اذیت کے عوض جو کسی نے اٹھائی ہو اور ہر نقصان کے بدلہ میں جو برداشت کیا ہو ثواب
ہو گا اور اللہ ان میں سے کسی چیز کو منافع نہیں ہونے دے گا۔ ۱۸۲

ششم خوش خوی و حسن کلام۔ حاجی کو چاہیے اپنی حادثات کو اچھا، اپنی گفتگو کو نرم و گوارا اور
اپنے میں افسوس کو زیادہ کرے، اور بدخوی، کلام میں خدی رفت (گندی گفتگو)، فسق اور جدال (ڑپٹی
جھگڑے) سے باز رہے۔ رفت تمام گلیوں، لغواتوں اور بد زبانوں کے لئے ایک جامع لفظ

ہے۔ فقہ ہر اس قدم کو کہتے ہیں جو اشک الطاعت سے باہر رکھا جائے اور تبدل دشمنی اور بھگڑنے میں زیادتی کو کہتے ہیں جس سے کہنے پیدا ہوتے اور ٹھکری پھیلتی ہیں اور خوش غمی کی مخالفت ہوتی ہے بشہ رسول اللہ نے فرمایا مہر و رج کی جزا جنت کے سوا کچھ اور نہیں۔ ان سے دریافت کیا گیا کہ حج میں بزدلی کی اسے کیا مراد ہے؟ تو آنحضرت نے ارشاد فرمایا (اس سے ملا، غرض کلامی اور مستحقین کو اکھاٹا کھانا ہے۔ ﷺ

حاجی کو اپنے ساتھیوں پر زیادہ اعتراض نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ خود میں نرمی پیدا کرنی چاہیے اور سارے لوگوں کے ساتھ جبریت اللہ جا رہے ہوں متحمل مزاج رہنا چاہیے۔ حسن اخلاق (صورت) دوسرے کو اذیت رسانی سے بچنے ہی کا نام نہیں بلکہ (بعض اوقات) تحمل اذیت بھی اس میں شامل ہے۔ کہا جاتا ہے کہ سفر کا نام سفر اس وجہ سے رکھا گیا ہے کہ اسی میں مختلف لوگوں کے اطلاق کو پروا دہشت کرنا پڑتا ہے۔ ﷺ

مستقیم زیب و زینت سے پرکھو

حاجی کو چاہیے کہ وہ (سفر چلے گا) چکے ہوئے بال دالا، غبار آلود اور بغیر زیب و زینت والا ہو جائے اسے فروخت میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے والا نہیں ہونا چاہیے۔ مبادا اس کا نام حکیم لوگوں کی فہرست میں لکھ دیا جائے اور ضعیف اور مسکین لوگوں کے گروہ سے اسے خارج کر دیا جائے۔ اگر اس میں قدرت ہو تو مناسک حج ادا کرنے کی جگہوں (شامرا) کے درمیان کا فاصلہ پیدل طے کرنا چاہیے۔ حدیث میں وارد ہے۔

”اللہ کے بندہ کے لئے پیدل چلنے سے افضل کوئی چیز نہیں ہے اس پیدل چلنے کا باعث وہ ہے بچا نہ ہو، بلکہ خدا کی راہ میں خود کو تمکاتا اور ریاضت ہونا چاہیے۔ اگر تو انگریز کے باوجود رقم چھانا مقصود ہو تو اس صورت میں سوار ہونا افضل ہو گا۔ اسی طرح اس شخص کے لئے سوار ہو کر سفر طے کرنا افضل ہو گا جو پیدل چلنے کی طاقت نہ رکھتا ہو یا بد اخلاق ہو یا عمل میں کوتاہی کرتا ہو۔ حدیث میں آیا ہے اگر تم سوار ہو کر چلو تو میرے نزدیک یہ افضل ہے کیونکہ اسی سے دعا اور عبادت کے لئے تم میں زیادہ توانائی باقی رہتی ہے۔ البتہ آنحضرت امام حسن بن علی پیدل چلتے تھے اور پیچھے سے حملوں اور سواری کے جانفروں کو ہانکتے جاتے تھے ﷺ

جب حاجی کے لئے کوئی سواری کا وسیلہ مل جائے جن پر وہ سواری کر سکے تو اسے چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کا اپنے دل سے شکر ادا کرے کہ اس نے اس چار پائے کو اس شخص کے قبضہ میں دیدیا جو اس شخص کی جگہ اذیت برداشت کرتا ہے اور اس کی مشقت کو کم کرتا ہے۔ ۵۷

اس کو چاہیے کہ اس چار پائی پر نرمی دوارکے اور اس پر اتنا بوجھ نہ ڈالے جس کی اس میں طاقت نہ ہو۔ ۵۸

حدیث رسولؐ میں آیا ہے جب تم ان بے زبان چار پالیوں پر سواری کرو تو منزلوں پر پہنچ کر ان کو آرام کرنے کے لئے، چھوڑ دو ۵۹ اسی طرح دوسری جگہ ارشاد تجوی ہوتا ہے۔ جب وہ سفر کے لئے نکلتے ہیں تو اپنے مولیٰوں کو جرنے کے لئے چھوڑ دیتے ہیں۔ ۶۰

جب وہ سواری پر (سوار ہو) تو آخرت کے لئے اپنی سواری کو یاد کرے وہ سواری وہ جنازہ ہے جس پر اس کو پہنچایا جائے گا۔ حج کا معاملہ ایک معاملہ سفر آخرت کے معاملہ سے مشابہ ہے۔ لہذا اسے یاد رکھنا چاہیے کہ کیا اس کا سفر اس سواری پر مناسب ہو گا۔ اسی طرح یہ سواری اس سفر آخرت کے لئے وسیلہ قرار پائے کیونکہ وہ سواری اس سے کہیں زیادہ قریب تر ہے۔ اسے کیا معلوم کہ شاید اس کی موت قریب ہو اور اونٹ پر سوار ہونے سے پہلے اسے جنازہ پر جانا پڑے۔ اس کا جنازہ پر جانا تو قطعی ہے البتہ اس کے لئے سفر (حج) کے اسباب کا مہیا ہونا قطعی نہیں۔ تعجب! وہ مشوک سفر کے اسباب میں تو احتیاط کرے اور نادراہ اور سواری کی تیاری کدے لیکن ایک یقینی سفر کے معاملہ میں سہل انگاری سے کام کر لے۔ ۶۱

روایت ہے کہ رسول اللہؐ جب حج کے لئے اپنی سواری پر سوار ہوتے تو ان کے نیچے ایک فرمودہ کجا وہ اور ایک پرانی چھوڑ دار چادر ہوتی جس کی قیمت چار درہم ہوتی۔ ۶۲

(جاری)

- ۱۵۰۔ ایضاً سورہ الحدید (۵۷) آیت ۲۸۔
 ۱۵۱۔ رهبانیتِ حدیث الامۃ الجہاد، احمد ۳/۲۲۶، ان سیاحتہ امتی الجہاد
 فی سبیل اللہ (البرہان اور باب جہاد، ۷)
 ۱۵۲۔ احیاء، ص ۲۷۳، جامع، ص ۳۸۲-۳۸۳۔
 ۱۵۳۔ جامع، ص ۳۸۳۔
 ۱۵۴۔ ایضاً، ص ۳۸۱۔
 ۱۵۵۔ احیاء، ص ۲۷۳۔
 ۱۵۶۔ ایضاً، جامع، ص ۳۸۱۔
 ۱۵۷۔ جامع، ایضاً۔
 ۱۵۸۔ احیاء، ایضاً۔
 ۱۵۹۔ ایضاً، ص ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، جامع ایضاً۔
 ۱۶۰۔ ایضاً، ص ۲۷۳، جامع ایضاً۔
 ۱۶۱۔ جامع، ایضاً۔
 ۱۶۲۔ ایضاً، احیاء، ایضاً۔
 ۱۶۳۔ = روایت حسب ذیل کتابوں میں مذکور ہے: (۱) بحار الانوار طبع امین الضرب،
 ج ۲، باب جوامع آداب الحج، ص ۲۸، سطور ۱۶-۲۳ (۲) مصباح الشریعہ و
مفتاح الحقیقہ (مرافقا معلوم) باب ۷۱: ۳، مستدرک الوسائل، ج ۲، کتاب الحج
 باب ما یقعن بالباب العود الی المنی..... حدیث نمبر ۱۷، ص ۱۸۷، سطور ۳ و ۱۸۸
 سطور ۱۳: ۴) مجتہد البیضا، مولوی فیض، مطبوعہ مکتبہ مدوق آخر
 کتاب اسرار الحج، ج ۲، ص ۲۰۷-۲۰۸ (۵) شرح مصباح الشریعہ و مفتاح
الحقیقہ عبدالرزاق گیلانی، (مطبوعہ حائش گماہ تہران ۳۳/۳۳/۱۶۷۳ م)
 ج ۱، باب ۲۲، ص ۱۳۲-۱۶۰ (۶) جامع المسألات، ج ۳، ص ۳۹۳-۳۹۵ (۷)۔
 ۱۔ آخری چار کتابوں نے اس روایت کو مصباح الشریعہ سے نقل کیا ہے۔

۲۱. مسجد الحرام کو بیت العتیق کیوں کہتے ہیں، اس کے لئے ملاحظہ ہو، الکافی ج ۳/۱۸۹، ص ۵/۱۸۹

۲۲. جامع، ج ۳، ص ۳۸۲۔

۲۳. ایضاً۔

۲۴. ایضاً

۲۵. ایضاً، ص ۳۸۲-۳۸۳۔

۲۶. ایضاً، ص ۳۸۲: احیاء، ج ۱، ص ۲۸۴۔

۲۷. احیاء، ایضاً۔

۲۸. ایضاً، جامع، ایضاً۔

۲۹. جامع، ایضاً۔

۳۰. ایضاً۔ عبارات کے کچھ اختلاف کے ساتھ۔

۳۱. ایضاً۔ عبارات کے کچھ اختلاف کے ساتھ۔

۳۲. ایضاً، ص ۳۸۵ و احیاء، ص ۲۸۵۔ عبارات کے کچھ اختلاف کے ساتھ۔

۳۳. احیاء، ایضاً

۳۴. جامع، ایضاً

۳۵. ایضاً۔

۳۶. ایضاً۔

۳۷. ایضاً

۳۸. ایضاً

۳۹. ایضاً۔ نیز فضلِ نفقہ، ج ۳ کے لئے ملاحظہ ہو: الکافی ج ۳، ص ۱/۲۸۰۔

۴۰. احیاء، ایضاً

۴۱. جامع، ایضاً۔

۴۲. ایضاً، ص ۳۸۵-۳۸۶۔ نیز ملاحظہ ہو: الکافی، ص ۳۳۹، ۳۰۲، ۱/۳۳۹، ص ۳/۳۳۹۔

اور التہذیب، ج ۵، ص ۲۹۶، نمبر ۱۔

۵۴۔ ایضاً۔ اس حدیث کے لئے ملاحظہ ہو الترمذی، سنن، باب حج، ۶۰۔

۵۵۔ جامع، ج ۳، ص ۳۸۶

۵۶۔ حدیث رسول ہے؛ خوشخبری ہے اس بندے کے لئے..... جس کے سر کے بال چکٹے اور غبار

آلودہوں (بخاری صحیح، باب جہاد، ۷۰)، دوسری حدیث میں آیا ہے؛ دیکھو میرے بندوں کو جو

میرے پاس آتے ہیں، اس حالت میں کہ ان کے بال چکٹے اور (چہرہ) غبار آلود ہوتا ہے (احمد ۲۳۴/۲

۳۰۵)۔ قرب و نزرت سے پرہیز کرنے کے حکم کے لئے ملاحظہ ہو؛ الکافی، ج ۴، ص ۵/۳۵۷ اور

التہذیب، ج ۱، ص ۴۱۵/۲۳۵۔

۵۷۔ جامع، ایضاً

۵۸۔ ایضاً و احیاء، ص ۷۷۵، کچھ عبارات کے اختلاف کے ساتھ۔

۵۹۔ جامع، ایضاً

۶۰۔ امام مالک، مطالعہ، باب اشذان، ۳۸۰؛ احمد، ۲/۲۲۷۔

۶۱۔ احمد، ج ۴، ص ۳۰۱/۴، ۳۰۵۔

۶۲۔ احیاء، ایضاً

۶۳۔ الترمذی، سنن، باب الشائل، ابن ماجہ، سنن، باب مناسک، ۴۰

مولانا محمد یوسف بنوری کی رحلت

نکو نظر کا زین نظر شمارہ طباعت کے لئے پریس جا چکا تھا کہ یہ افسوسناک اور روح فرسا خبر سننے میں آئی کہ عالم اسلام کی متاثر شخصیت اور نامور عالم دین، شیخ الحدیث مولانا محمد یوسف بنوری تفصلاً اپنی سے انتقال کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ ادارہ تحقیقات اسلامیہ حرم کے پسماندگان اور ان کے ہزاروں عقیدت مندوں اور شاگردوں کے غم میں بڑا بڑا شریک ہے۔ مولانا بنوری کی ہمہ گیر شخصیت کے بارے میں ہم نکو نظر کے آئندہ شمارے میں تفصیلی تذکرہ اور مضمون پیش کریں گے۔ _____ (مدیر)